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Programacion 4

ExXAMEN DICIEMBRE 2009
SOLUCION

Por favor siga las siguientes indicaciones:
Escriba con lapiz.
Escriba las hojas de un solo lado.
Escriba su nombre y nimero de documento en todas las hojas que entregue.
Numere las hojas e indique el total de hojas en la primera de ellas.
Recuerde entregar su namero de examen junto al examen.

Problema 1 (30 puntos)

a) Describa muy brevemente la diferencia entre una asociacion y un link.

Una asociacion describe una relacion entre clasificadores (clases o datatypes) en tanto
un link es una tupla que referencia instancias concretas de clasificadores. Un link es una

instancia de una asociacion.

b) Se desea construir un sistema para una gestoria que permita llevar un registro de las

empresas que gestiona y la informacion sobre las contrataciones que las mismas realizan.

De las empresas interesa registrar su niumero de RUT (que las identifica), su nombre y la
remuneracién y cantidad de jornales minima por las que puede contratar (ambas
cantidades mayores que 0). De las personas contratadas interesa su niamero de cédula (que
las identifica) y su nombre. De los contratos vigentes interesa su numero (que los
identifica) y la fecha en la que fueron celebrados. Para los contratos firmados a término,
interesa ademas la remuneracion acordada (que debe ser siempre superior a la
remuneraciéon minima de todas las empresas que lo suscriben) y su fecha de expiracion
(que debe ser mayor a la fecha de celebracién). En cambio, para los contratos de jornaleros
interesa ademas de la informacién general del contrato, la cantidad de jornales contratados
(que debe ser mayor que la cantidad minima de jornales de todas las empresas que lo

suscriben).

Una empresa puede tener muchos contratos vigentes. Una persona también. Un contrato
siempre es SusCrito por una persona y por una 0 mas empresas que se comprometen
solidariamente a cumplir las obligaciones del mismo. Finalmente, para cada empresa, el
sistema deberd registrar todas las personas que han sido contratadas alguna vez por la
misma. En particular, este registro debe incluir a aquellas personas con contratos vigentes

actualmente.
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Se pide:
i) Modelar la realidad planteada mediante un Diagrama de Modelo de Dominio
UML.
Empresa Persona
* *
rut cédula
nombre nombre
remuneracionMinima
minimoJornales
1.* 1
Contrato
* *
namero
fechaCelebracién

1

Término Jornalero

remuneracion jornales
fechaExpiracion

i) Expresar todas las restricciones del modelo en lenguaje natural.

RUT identifica Empresa, cédula identifica Persona y numero identifica contrato
(unicidad)

Remuneracién minimay minimo de jornales mayores que 0 (dominio de atributos)

Si una empresa tiene un contrato vigente con una persona, esa persona esta incluida en
el registro histoérico de personas contratadas. (circular)

Para todo contrato a término su remuneracion es mayor que la remuneracién minima
de todas las empresas involucradas. (regla de negocios)

Para todo contrato de jornalero, la cantidad de jornales es mayor que la cantidad de
jornales minima de todas las empresas involucradas. (regla de negocios).

La fecha de expiracién debe ser mayor que la fecha de celebracion de un contrato.

iii) A partir del modelo definido en la primera parte, exprese las siguientes
restricciones en OCL:

Si una empresa tiene un contrato vigente con una persona, esa persona esta
incluida en el registro de todas las personas que han sido contratadas alguna
vez por la misma.

context Enpresa inv:
sel f. persona- >i ncl udesAl | (sel f.contrato. persona)

Para todo contrato a término, su remuneracibn es mayor que la
remuneracién minima de todas las empresas que lo suscriben.

context Termino inv:
sel f. enpresa.remuneracionMnima->forAll (r | r < self.remnuneracion)
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c) Realice el Diagrama de Secuencia del Sistema para el siguiente caso de uso:

Nombre Agregar un nuevo contrato ‘ Actores ‘ Usuario

Descripcion | El caso de uso comienza cuando el usuario indica al sistema el nimero de
contrato a agregar, su fecha de celebracion, la cédula del contratado y el
tipo de contrato. En caso de ser un contrato a término, el usuario indica
también la remuneracion y la fecha de expiraciéon. En caso contrario,
indica solamente la cantidad de jornales contratados. Luego, el usuario
selecciona una a una de una lista las empresas que suscriben el contrato.
Para finalizar, el usuario confirma o cancela el alta al sistema.

:Sistema

ALT [si el usuario quiere agregar un contrato a término]

agregarContratoTermino(nimero,fechaCel,cédula,fechaExp,remuneracion)

[si el usuario quiere agregar un contrato de jornalero]

agregarContratoJornalero(numero,fechaCel,cédula,jornales)

LOOP [mientras el usuario quiera agregar mas empresas al contrato]

agregarEmpresaAContrato(nimeroContrato, rut)

finalizar(confirmar)
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Problema 2 (35 puntos)

a) Mencione las actividades y artefactos de la etapa de Disefio de la metodologia Iterativa &
Incremental vista en el curso.

Actividad Artefacto

Disefio de Interacciones Diagrama de Comunicacion

Disefio de Estructura Diagrama  de Estructura  Estéatica
(Diagrama de Clases)

b) Una cola de mensajes es una estructura de datos que recibe un mensaje a publicar (por
parte de una aplicacion cliente), lo almacena en la estructura (tipicamente de tipo FIFO) y
lo pone a disposicién (de cualquier aplicacién cliente, tipicamente otra diferente a quien
remitio el mensaje). El acceso a la cola sera en este caso atdmico y serial (no existira acceso
en paralelo a la misma). Las colas de mensajes permiten la distribucion de aplicaciones
pero manteniendo una comunicacion asincrénica y desacoplada entre ellas mediante el
envio de mensajes a la cola (de forma que las aplicaciones cliente no tengan que conocerse
entre si). Los mensajes a encolar tienen la siguiente estructura;

Mensaje
-id @ int
-remitente : string
-contenido : XML

La forma de colocar un mensaje en una cola es invocando la operacion put (m Mensaj e) .
Esta operacion encola el mensaje recibido por parametro y avisa a las aplicaciones cliente
de la cola que se ha encolado un mensaje, enviandoles a éstas el ID del mensaje.

La forma de obtener un mensaje de la cola es invocando la operacion get () : Mensaj e que
devuelve el primer mensaje de la cola y lo elimina de la misma. En case de no haber
mensajes la operacion devuelve un mensaje vacio con ID cero para indicar el error.

Otro servicio que brinda la cola es la de buscar un mensaje especifico mediante la
operacion fi nd(i d:int): Mensaj e que devuelve el primer mensaje que encuentre cuyo
identificador coincida con el pasado por parametro y lo elimina de la cola. En case de no
encontrarlo la operacién devuelve un mensaje vacio con ID cero para indicar el error.

Se pide:

i. Disefie la cola de mensajes asi como el mecanismo para colocar, avisar y obtener
mensajes de dicha cola, utilizando patrones de disefio. Se espera un Diagrama de
Clases de Disefio (DCD) de la solucion asi como el disefio de las operaciones put,
get y find (Diagrama de Comunicacion).

El mecanismo debe considerar la posibilidad de agregar nuevas aplicaciones
cliente en el futuro sin afectar el disefio de la cola.

Se debe explicitar en los diagramas la creaciéon de instancias.
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Mensaje
-ied zint
-remitentz : strng
-gontenida ;XML

ColaDeMensajes
+putizntrada m ; Menzajz) abservers wintarfzaze
+gety] : Menzajz IClienie
+find{entrada id : int) : Mensaj2 . |*rafificarMensaiefenirada i ©infl
+attach{enirada z : 1Clienta)
+detzchianirada o : 1Clienta) Zﬁ

-notify Adlientrada id :int)
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get{)-Menzaje —w 1: m = next{ ) Mensaje —w

[ ‘ColaDelensajes | cola:Mensaje

retorma el mensaje m

] -
—

find{id:int):Mensgje —» 1:m = find(id):Mensaje —»

[ ColaDelMensajes cola:Mensaje

retorna el mensaje m 3 [exisge .
210 gt M e [ Mersaie|
Xisla m}-_ Cre L’E‘fﬁ;} -
" Seate n .
|

ii.  Explique qué patron(es) de disefio utilizé indicando (para cada patron) las clases
participantes y sus roles.

Se utilizé Observer de la siguiente forma:
Subject: ColaDeMensajes
Observer: ICliente
ConcreteObserver: Clientel, Cliente2

iii. ¢Qué modificaciones haria al disefio en caso de incorporar una prioridad a cada
mensaje, modificando la operacion get para que reciba un parametro y obtenga el
primer mensaje cuya prioridad sea la pasada por parametro? No es necesario
rehacer los diagramas.

Simplemente agregar un atributo prioridad de tipo entero en la clase Mensaje y hacer
que el get (prioridad:int): Mensaj e de Col aDeMensaj es busque en su coleccidon
de mensajes el primero con la prioridad pasada por parametro.
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Problema 3 (35 puntos)

Se esta desarrollando un sitio web con un sistema de suscripcion a publicaciones electronicas. El
sitio permite el registro de usuarios para acceder a dichas publicaciones, la consulta de
informacion sobre las mismas y el registro de informacién estadistica sobre la cantidad de
consultas que cada usuario realiza. El disefio parcial del sistema incluye el Diagrama de
Comunicacion y el Diagrama de Clases de Disefio que se presentan a continuacion.

_[::,

res = consultarfutoresP ub{nomUsr titPub): Set(Data Autor) 1: usr ;= find{nomUsr)
: Contraoller s Usuario

g i

2 res = consultarPublicacion(titP ub} Set(Datalutor)

1 {j_ 2.1 p = find({{itPul)
- Publicacion usr: Usuario

— e

{]-— 2.2 res = consultarAutores{usrl Set(DataAutor)

: Publicacion

res = consultarAutores{usr) Set(Datalutor) 1* [foreach]: a ;= next() _[“;,.
Articulo : Autor

1 {]_ 2.3k 1: add(c) _'_""“"'-—h_._.__z*: getDatalusr).DataAutor
: Consulta ==
—— 1
_[} st Usuario {]_ 2.1 nomUsr ;= getNombre() o Autor
23h.1: agregarConsultalc) i :

2.2 ok = exigt{nomUsr)
<]_ 2.3a: [ok] ¢ := find{nomUsr)

: Consulta
2 4b: add(c) Crear un Datafutor co
el nombre del autor y el
2 4a: num := getNumeral) ndmero que obtiene de
la consulta
{]_ 2.5z setMumeralnum+1)
c: Consulta 2.3k [not ok] create(usr,a)

Al crearse genera un link con el
usuarioy con el actor e inicializa el
numero en 1

res: = consultar&utoresiusr) SetiDatasutor) 1* [foreach] a ;= next() _[}
: Revista : Articulo
. i - e \E
reseslaunion de % 2* resAux .= consultarAutores{usry Set(Datalutor)

todos los resAux

a: Aticulo
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==datatype== =< gingleton=:=
D ataAutor Controller
nombre : sring +consultar AutoresP ub{nom Usr : gtring, titP ub © string) : Set{Datalutor)
numera : int
L]
W
Publicacion L] Usuario
titulo : string nombre ; gring
+constfarAutores(usr usuari)  SetfDataAutor) T~~~ 777 :':-""’+mnsurtarF‘ublic:aciun(t'rtPub . string) : Set(DatalAutor)
+agregarc onsultalc | Consutta)
f | —
i
Articulo Revista |
{:—* i
+consultar Autores(usr : Usuario) | Set{Datadutor) +consultar Autores(usr : Usuanio) : Set{Datasutor) |
] 0.1 I
i
i
i
i &
Autor
1.4 nombre : string 1 Conmuiiy
o - » |Numeno : int
= [+getDataiusr ;. Usuario) : Datalutor

Se pide:

i. Implemente en C++ el . h de laclase Control | er

class Controller {

private:
static Controller * instance;
Controller();

I Dictionary * usuari 0s;

publi c:
static Controller * getlnstance();
| Col l ection * consul tarAutoresPub(String nomsr, String titPub);

s

ii. Implemente en C++ el . cc de la clase Cont rol | er. Incluya codigo de manejo de
excepciones en la operacion consul t ar Aut or esPub() para el caso en que no
exista el usuario cuyo nombre se utiliza en la blsqueda de autores.

Controller * Controller::instance = NULL;
Controller::Controller() {

usuarios = new Lista();
}

Controller * Controller::getlnstance(){
if (instance == NULL)
i nstance = new Controller();

return instance;
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| Coll ection * Controller::consultarAutoresPub(String nomsr,

String titPub){

KeyString *ks = new KeyString(nonsr);
| Col | ecti bl e *usr = usuari os->find(ks);

i f

(usr == NULL)
t hrow new Exception("El usuario no existe");

el se
Usuario * usuario = (Usuario *) usr;
return usuari o->consul tarPublicacion(titPub);

Implemente en C++ los . h de la jerarquia de clases compuesta por Publ i caci 6n,
Articul oy Revi st a. No incluya constructores, destructores ni operaciones set y
get de atributos.

class Publicacion : public ICollectible {

private:

String titulo;

publi c:

virtual I1Collection * consultarAutores(Usuario * usr) = 0;

b

class Revista : public Publicacion {

private:

| Collection * articul os;

publi c:

| Col l ection * consul tarAutores(Usuario * usr);

b

class Articul o: public Publicacion {

private:

| Col l ection * autores;

publi c:

| Col l ection * consul tarAutores(Usuario * usr);

b
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iv. Implemente en  C++ la operacion de la clase Articulo
| Col l ection * consultarAutores (Usuario *).

| Coll ection * Articulo::consultarAutores(Usuario * usr){
Ilterator * iter = autores->getlterator();
| Coll ection * res = new Lista();

while (iter->hasCurrent()){
Autor * autor = (Autor *) iter->current();
Dat aAut or * data = autor->getData(usr);
res->add(data) ;
iter->next();

}

return res;

V. Implemente en C++ la operacion de la clase Aut or
Dat aAutor * getData (Usuario *).

Dat aAut or * Autor::getData(Usuario * usr) ({
String nonmsr = usr->get Nonbre();
KeyString * ks = new KeyString(nonsr);

| Col l ectible *cons = consul tas->find(ks);

if (cons == NULL)({
Consulta * consulta = new Consul ta(usr,this);
consul t as- >add( ks, consul ta);
return new Dat aAut or (t hi s->nonbre, 1);

el se{
Consulta * consulta = (Consulta *) cons;
i nt num = consul t a- >get Nunero();
consul t a- >set Nuner o( numt1) ;
return new Dat aAut or (t hi s->nonbr e, numt+1) ;

Observaciones:

Asuma que existe una implementacion estandar de las interfaces | Col | ecti bl e,
I Collection,Ilterator, D ctionary el Key y que existe una clase Li sta
que realiza las interfaces | Col | ection e I Di ctionary y una clase KeyStri ng
gue realiza la interfaz | Key. No defina colecciones concretas.

Asuma la existencia de unaclase St ri ng

No incluya directivas de preprocesador.
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